Pavadinimas Angliavandeniliy Klasifikacija. Rysiy ilgiai ir stiprumas. Konjuguotieji rysiai benzeno
pagrindu.
Dalykas Chemija
Klasé 111 G
Pasiekimy sritis Gamtamokslinis komunikavimas (B)
Gamtos objekty ir reiskiniy pazinimas (D)
Mokymo(si) turinio tema Bendrieji organinés chemijos pagrindai. Angliavandeniliy sandara ir
pavadinimai.
llgalaikio plano dalis (nurodoma kokios temos/-y prie§ tai buvo mokomasi) Anglies atomo
sandara.
Valandy skaicius nurodytas ilgalaikiame plane 1
Mokymosi uzdaviniai (pamatuojami) ir vertinimo kriterijai
1. Klasifikuoja angliavandenilius | sociuosius, nesociuosius ir aromatinius, remiantis
bendrosiomis formulémis ir analizuojant junginiy strukttirines formules.
2. Analizuoja rySio energijos (kJ) lenteles ir palygina rySiy tarp skirtingy atomy stipruma.
3. Palygina skirtingy angliavandeniliy rySio ilgj ir stipruma.
4. Nurodo, kad benzeno Ziede visi rysiai yra vienodo ilgio ir stiprumo dél konjugacijos.
Galimi mokymo(si) metodai, siiiloma veikla
Molekuliy modeliy konstravimas ir analizé.
Nesutrumpinty, sutrumpinty ir skeletiniy formuliy vaizdavimas, remiantis

Mokymui(si) skirtas turinys, pateikiamas tekstu, vaizdu, su nuorodomis ir pan.

Angliavandeniliy klasifikacija

Angliavandeniliai yra organiniai junginiai, sudaryti i§ C ir H atomy. Reikia jy nesupainioti su
angliavandeniais, sudarytais i§ C, H ir O atomy. Angliavandeniliy klasifikacija pateikta 1 lentel¢je.

1 lentelé — Angliavandeniy klasés

Sotieji Nesotieji Aromatiniai
Klasés Alkanai Alkenai Alkinai Arenai
pavadinimas
Bendroji CnHan+2 CnH2n CnHan2 CnH2ns
formulé




Struktiiros Tarp C viengubieji Vienas Vienas Turi benzeno
ypatumas rySiai dvigubasis rySys | trigubasis rySys | ziedg arba kita
tarp C atomy tarp C atomy aromating sistemag
Pavadinimy —anas —enas —inas —enas
galiiné
Struktiirinés H, H _.C H
C Z2EN C
C ZUN\ HC CH NS
formulés ir Hac/ \CHs Hzc/ CHg ® HC/ NcH
- propinas || |
pavadinimo propanas propenas HC CH
NP
pavyzdys ﬁ
benzenas

Prie soc€iyjy taip pat priskiriami cikloalkanai, o prie neso¢iyjy — alkadienai ir Kiti junginiai, bet

ju néra dabartinéje programoje. Aromatiniai junginiai mokyklos kurse nagrinéjami tik benzeno

dariniy pavyzdziu.

Rysiy ilgiai ir stiprumas

Viengubyjy, dvigubyjy ir trigubyjy rysiy energija skiriasi. Tai reiskia, kad reikalingas skirtingas

energijos kiekis, norint nutraukti rySius tarp C atomy alkanuose, alkenuose ir alkinuose. Taip yra dél

to, kad susidarant papildomoms elektrony poroms tarp C atomuy, t. y. susidarant 7 ry$iams, atsiranda

papildoma trauka, kurios nutraukimui reikalingas didesnis energijos kiekis. D¢l tos pacios priezasties,

C—C rysio ilgis trumpéja, susidarant papildomiems 7 rySiams tarp C atomy. Sustipréjus traukai tarp

C atomy alkenuose ir alkinuose, H atomai taip pat yra stipriau traukiami prie molekulés centro, todel

C—H rysis tampa stipresnis. C—C ir C—H rysiy ilgiai ir energija susisteminti 2 lenteléje.

2 lentelé — Angies—anglies ir anglies—vandenilio rys$iy ilgiai ir energija

Sutrumpinta C —Crysio ilgis C —Crysio C — H rySio ilgis C —Hrysio
struktiiriné formulé (pm) energija (kJ/mol) (pm) energija (kJ/mol)
CHs - CH;3 154 377 110 339
CH:=CH: 134 728 108 466
CH=CH 120 967 106 548

Konjuguotieji rysiai

Cheminiy rysiy konjugacija (i$ lot. sujungimas, surysimas) pasireiskia junginiuose, kuriuose

viengubasis ir dvigubasis rySiai eina vienas paskui kitg, 0 Kiekvienas atomas turi p orbitale, statmeng

molekulés ploks§tumai. RyS$iy sistema gali biiti laikoma konjuguota tol, kol kiekvienas i$ eilés einantis

grandinés atomas turi elektronui prieinamg p orbitalg. Paprasciausia molekulé, kurioje pasireiskia
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ry$iy konjugacija yra 1,3-butadienas CH2=CH-CH=CHa. Rysiy konjugacija taip pat pasireiskia
benzene.

p orbitalés, priklausomai nuo jy krypties, skirstomos j px, Py it pz. pz orbitalés yra issidés¢iusios
z aSies plokstumoje. Benzeno ziede kiekvienas C atomas turi pz orbitale su vienu elektronu, kurie gali
sudaryti poras su Salia esanCiy p: orbitaliy elektronais. 6 p:z orbitaliy elektronai sudaro benzeno
aromating sistema. pz orbitaliy elektronai aromatinéje sistemoje yra delokalizuoti, tai reiskia, kad néra
aiski tiksli kiekvieno elektrono padétis ir todél néra aisku, tarp kuriy kaimyniniy p orbitaliy susidaré
elektrony pora (3 lentelé). Benzeno Ziede néra dvigubyjy rysiy, nors jie vaizduojami struktiirinése
formulése. Benzeno ziede yra vienas 7 rySys, apjungiantis visus C atomus.

3 lentelé — Aromatiné benzeno ziedo sistema

o ry$iai tarp hibridiniy 6 pz orbitalés Delokalizuota = rysiy Supaprastintas
benzeno orbitaliy sistema benzeno ziedo
vaizdavimas

UZduotys, skirtos pasiekti mokymosi uzdaviniy
1. Suklasifikuokite junginius j alkanus, alkenus, alkinus ir aromatinius angliavandenilius.

a) CHs—CH2-CH=CH2

b) C2H2
c) C7His
d) CH=C-CH2-CHs
e) C7Hs
2. a) Pazymékite junginyje cheminj rysj, kurio nutraukimui reikia daugiausia energijos.

CH,

C C

HZC’// \(H:/ cn
2

b) Paveiksle raidémis A, B ir C yra paZzyméti rysiai tarp anglies atomy. Surikiuokite rySius
A, B ir C jy ilgio did¢jimo tvarka, pradedant nuo trumpiausio.




CH,

C CE

B VS
e e

=
H,C
H,
3. Naudodamiesi 2 lentele, apskaiciuokite, kiek apytiksliai energijos (kJ) reikés, norint
nutraukti 7 ry$j etene CH2=CHo2. (Ats.: 351 kJ)
4. Kuriame junginyje yra konjuguoty rysiy sistema?
a) CeHia
b) CeHa2
c) CeH1o
d) CeHs
5. Paaiskinkite, kodél visi rySiai benzeno ziede yra vienodo ilgio ir turi vienoda rySio energija.
UZduotys, skirtos vertinimui ir jsivertinimui
1. Suklasifikuokite junginius j alkanus, alkenus, alkinus ir aromatinius angliavandenilius.
a) CH3—CH2—CHs
b) CsHe
c) CsHio
d) CH2=CH-CHs
e) CH=C-CH2-CHs

f) CH4
2. Pazymékite junginyje cheminj rysj, kurio ilgis trumpiausias.

CH,

H,
C N C
7~ N
HC™  NC CH,
H

3. a) Naudodamiesi 2 lentele, apskaiciuokite, kiek apytiksliai energijos (kJ) reikés, norint
nutraukti dvigubuosius rysSius pavaizduotame junginyje, kad visi rySiai tarp C atomy tapty
viengubaisiais. (Ats.: 702 kJ)

CH,

H
C C

~ A

H,c? \El/ cH

3

b) Kaip vadinasi rySiy tarp C atomy sistema pavaizduotame junginyje?
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4. Naudodamiesi 2 lentele, paaiskinkite, kod¢l atliekant reakcijas su angliavandeniliais, C—H
rySius yra lengviau nutraukti nei C—C rysius.

5. Nustatykite alkany molekulines formules.

a) CioHx

b) CyHas
Namy darbai (jei reikia, nurodykite, kokius namy darbus mokiniai turéty atlikti)

1. Nustatykite alkeny molekulines formules.

a) CeHx

b) CyHis

2. Suklasifikuokite junginius j alkanus, alkenus, alkinus ir aromatinius angliavandenilius.

a) CH3-CH2-C=C-CHs

b) CsHs

c) CsH14

d) CeHs—CHs

e) C7His

3. a) Kuris i§ A, B, C raidémis pazyméty cheminiy rysiy junginyje yra ilgiausias?
CH,
Ik

A C_C
INAZ TN
CH,

b) Kurio i§ A, B, C raidémis paZymeéty cheminiy rySiy energija didziausia?

Siiiloma papildoma medziaga / literatiira / skaitmeninés mokymo priemonés (SMP)

Molekuliy strukttriniy ir strypiniy formuliy vaizdavimui: https://molview.org/

Organiniy junginiy struktiiriniy formuliy uzraSymui: https://chemicalize.com/app/drawing

Reikalingi materialiniai ir technologiniai iStekliai
Lenta su projektoriumi.

Pateikta konkreti medziaga, kurig galima naudoti pamokoje (uzduociy lapai, veikly planai)

Parengé Romanas Voronovi¢


https://molview.org/
https://chemicalize.com/app/drawing
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